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ÐÐ í³ñã³å»ï å³ñáÝ Ն.Փաշինյանին ` Վարդենիս խոշորացված համայնքի <<ì³ñ¹»ÝÇëի հիվանդանոց>> ՓՊԲԸ լուծարելու Ù³ëÇÝ:

ՀԱՐԳԱՐԺԱՆ ՎԱՐՉԱՊԵՏ
Տեղեկացնում ենք, որ 2018թվականի ապրիլի 18-ի թիվ 466-Ա կառավարության որոշումամբ նախատեսված է լուծարել <<ì³ñ¹»ÝÇëի հիվանդանոց>> ՓՊԲԸ-ն, որի մասին հայտնում ենք մեր մտահոգությունը և առարկությունը:

<<ì³ñ¹»ÝÇëի հիվանդանոց>> ՓՊԲԸ-ն ունի 97 աշխատակից, որից 11 բժիշկ-մասնագետներ:

Մեկ տարվա կտրվածքով հիվանդանոցի կողմից  սպասարկվել է շուրջ 5013 շտապօգնության կանչ, բուժվել են 444 երեխաներ, կատարվել է 108 թերապևտիկ բուժումներ և 116 վիրահատություն, ուշագրավ է, որ ունեցել ենք 312 ծնունդ,  որից 33-ը` վիրահատական միջամտությամբ, սպասարկվել է շուրջ 1082 հիվանդներ:
Միաժամանակ տեղեկացնում ենք, որ նախկին տարիներին հիվանդանոցը աշխատել է շահույթով:

Արցախյան պատերազմի տարիներին, որպես սահմանամերձ տարածքի հիվանդանոց`  աշխատակիցները  մեծ նվիրումով  իրենց շուրջօրյա  բժշկական  ծառայություններն են մատուցել մեր զինծառայողներին:
ØºÌ²ð¶à ä²ðàÜ ì²ðâ²äºî

Նկատի ունենալով, որ  <<ì³ñ¹»ÝÇëի հիվանդանոց>> ՓՊԲԸ-ն սպասարկում է Վարդենիսի  նախկին վարչական տարածքի 36 համայնքների  և ԼՂՀ Շահումյանի շրջանի ազգաբնակչությանը և այն հանգամանքը,  որ լուծարումից հետո  գործազուրկ կդառնան բժիշկներ և բուժաշխատողներ (թվով` 97) և 
նկատի ունենալով ազգաբնակչության բուժսպասարկման մեծ ծավալները, Վարդենիսի տարածաշրջանի սահմանամերձ, բարձր լեռնային, բնակչության սոցիալապես ծանր պայմանները, գործազրկության  բարձր մակարդակը` խնդրում ենք դադարեցնել և վերանայել <<ì³ñ¹»ÝÇëի հիվանդանոց>> ՓՊԲԸ-ի լուծարելու գործընթացի վերաբերյալ որոշումը:
Կանխավ շնորհակալություն
Ð³Ù³ÛÝùÇ ³í³·³Ýáõ ³Ý¹³ÙÝ»ñ` 

1.Ա. Մանուկյան

2.Վ. Բարսեղյան

3.Հ. Երանոսյան

4.Ա. Մինասյան

5.Ս.Գրիգորյան

6.Հ.Գևորգյան

7.Հ.Պետրոսյան

8.Ս.Սահակյան

9.Մ.Շաբոյան
10.Հ.Մալոյան
