Հավելված 5
ՊԼԱՆ
ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՎԱՐԴԵՆԻՍ ԽՈՇՈՐԱՑՎԱԾ ՀԱՄԱՅՆՔԻ ՔԱՂԱՔԱՑԻԱԿԱՆ ՊԱՇՏՊԱՆՈՒԹՅԱՆ ՀԵՏԱԽՈՒԶՈՒԹՅԱՆ ԵՎ ԲԱՑԱՏՐԱԳԻՐ
Ներկայացվում է քարտեզով, որին կցվում է բացատրագիր: 

Քղաքի տարածքում ճանապարհային ցանցը կարգավորված է արտակարգ իրավիճակներում բանկչության էվակուացման համար, բնակելի հասարակական շենքերը,մյուս շենքերն և շինություններն ապահոված են հարմարավետ մոտեցումներով: Քաղաքի շրձանցիկ ճանապարհները (Հ.Բաբաջանյան,Մարշալ բաղրամյան փողոցներ)  կապահովեն տարանցիկ երթևեկությոն անխափանությունն ու  փրկարարական  աշխատանքների  կատարումը:
Քաղաքը ապահոված է քաղաքացիական պաշտպանության օբյեկտներով, որոնք գտնվում են բազմահարկ շենքերի նկուղային հարկերում, քաղաքապետարանի շենքում, հիվանդանոց, մշակույթի պալատ, նախկին գարեջրի գործարան, գոյություն ունեցող փողոցների ցանցը ապահովում է դեպի այդ գոտիներ և հարակից շրջաններ:

Բնակֆոնդի 77%-ը 1-2 հարկի անհատական բնակելի տներ են, 23%-ը 4-5 հարկանի բնակելի շենքեր են:

Գոյություն ունի արտակարգ իրավիճակների կառավարման կետ քաղաքապետարանի վարչական շենքի նկուղում, որը կարիք ունի կահավորման, կա նաև  3 շենքերի նկուղներում հակաճառագայթային թաքստոցներ(նախկին գարեջրի գործարան, մշակույթի պալատ, քաղաքապետարանի շենք) բնակչության իրազեկումը նախատեսվում է իրականացնել վարչական շենքերում տեղադրված շչակներով:

Էքստրեմալ պայմաններում բնակչությունը կտեղահանվի երեք ուղղություններով, դեպի հյուսիս, դեպի արևմուտք շրջանցող ճանապարհով և երկաթգծով դեպի հյուսիս արևմուտք:

Կարճատև տեղահանման համար Այրք, Ակունք բնակավայրերը: 

